

影响钢丝帘布压延质量的一些问题及解决措施

刘雅芹 任福君

(桂林集团总公司 157032)

我厂从1987年开始生产全钢载重子午线轮胎。与斜交轮胎相比,子午线轮胎制造工艺复杂、精度高。压延工艺是子午线轮胎制造工艺中最重要的一环。影响压延质量的因素较多,现将钢丝帘布压延工艺中经常出现的问题和采取的解决措施分述如下。

1 帘线存在残余应力

每批钢丝帘线残余应力的代数和不等于零;由于原料、制造工艺的差别,不同产地或不同批号钢丝帘线的残余应力差值大;钢丝本身内应力大等均会造成帘线排列不均,从而导致裁断后布面不平整,帘布一边翘起,裁断后自动接头困难,成品帘布劈缝等质量问题。

解决措施:原材料入厂后要严格检验控制;不同产地不同批号的钢丝帘线不能混用;每批钢丝帘线残余应力的代数和应等于零;钢丝本身内应力过大,应与厂家协商,在制造时将单根钢丝的内应力消除掉,以保证帘线残余应力小,质量均匀一致。

2 钢丝被油污染或锈蚀

由于运输过程中散包,灰尘、油污侵入钢丝帘线;库存条件不好,湿度大;存放时间过长,使用时不按操作规程操作;上锭子时不带手套;帘线局部被机油沾污等均会造成油污染及锈蚀,影响橡胶与钢丝帘线粘合,钢丝局部强力降低,成品局部脱层,轮胎早期爆破。

解决措施:钢丝帘线进厂后仔细检验入库,库存条件应符合标准要求;由于运输不当

造成散包的,要单独存放,使用时逐轴检验,严重者不能使用;钢丝帘线要按到厂先后次序使用;上锭子时要戴干净手套,防止灰尘及汗液侵入钢丝帘线;锭子房门随时关好,温、湿度控制在标准范围内。

3 混炼胶与帘线粘合力低

混炼胶门尼粘度过高,与钢丝帘线的粘合性不好,不利于胶料对钢丝的渗透;门尼粘度过低,在操作时受拉伸等影响,易造成钢丝帘线密度不均、稀线等问题;混炼胶应有足够的焦烧时间,以免造成熟胶,影响钢丝帘线排列均匀性和粘合强度。另外,剩余焦烧时间过短会影响粘合强度;混炼胶中有低分子挥发物,在压延时易产生气泡,从而导致钢丝帘线密度不均。

解决措施:从生胶开始,对不同批次、不同门尼粘度的标准胶块相互掺用;不同辊次的母胶1:1混炼,在热炼时,尽量两板同时使用,以保证胶料的均匀性;严格控制密炼机操作规程,采用温度-功率控制炼胶,终炼时保证排胶温度在105℃以下;把好工艺和原材料检验、存放关,防止水分及低分子挥发物混入。

4 压延张力不均

由于长期使用,锭子支架杆弯曲,钢丝帘线在导开时,产生不规则的转动;锭子制动器导开不均及锭子力差大(满轴和半轴);锭子之间的张力差大;坠砣配重不符合要求等均会造成钢丝帘线压延张力不均,导致钢丝帘

布表面不平整、跳线，帘布密度不均，压延帘布及停放后胶帘布表面质量不一致，单根钢丝帘线强力不能充分发挥。

解决措施：锭子支架杆弯曲及损坏必须及时更换，锭子制动器必须保证导开帘线所需最小张力，以避免帘线重叠而产生密度不均；满轴与半轴不能同时共用，锭子力差及锭子之间的张力差保证在标准公差范围之内；上锭子前应严格检查坠砣，看配重是否符合钢丝帘线规格要求、是否一致等，保证压延前后的张力均匀一致，从而使帘布压延质量得到提高。

5 整经辊(导向辊和压力辊)缺陷

整经辊由于长期使用磨损后没有更换或沟槽设计不当或压力辊、导向辊转动不正常，在钢丝帘线通过时产生跳槽，钢丝帘线排列不规则，重叠或稀线，严重影响胶帘布质量。

解决措施：根据帘线规格直径、密度等选用相应的整经辊，压延时压力辊要在压延机辊筒上，并与压延辊筒平行，保证压延帘线有序排列。

6 电磁板缺陷

帘线运行与电磁板的中线不对应、挂胶

时边缘左右摆动、邻近帘线重叠、电磁板磨损等均会引起帘线密度不均等质量问题。

解决措施：钢丝帘线的运行必须与电磁板的中线相对应，邻近帘线不许重叠，挂胶时电磁板必须用最低的功率，阻止边缘左右摆动，电磁板若有磨损应及时处理。

7 操作不当

由于扎气泡装置工作不连续、胶温和辊温过高、胶料中有低分子挥发物存在、钢丝帘布湿度大、压延温度和锭子房温度低等均会引起胶帘布气泡、胶线粘合不好、掉皮等质量问题。压延胶帘布两边胶边过大，则自动接头时产生假接头，或手工接头时压线多、少掌握不当，造成成品帘线劈缝、接头过大等质量问题。

解决措施：压延前全面检查设备，工艺条件符合要求后方可生产；扎气泡装置要连续工作，必要时要用手工工具扎气泡；严格控制胶温、辊温及锭子房温、湿度，达不到工艺条件要求不能生产；操作时避免造成假边现象，挡胶板必须控制在帘布规定宽度范围内。

上述是我厂生产全钢载重子午线轮胎以来所出现的问题及解决措施。仅供参考。